
 
 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 

Εντρυφήσαμε στη μακραίωνη περιπετειώδη ιστορία της περιοχής του νο-
μού Σερρών από τους προϊστορικούς χρόνους μέχρι την απελευθέρωση αυτής 
το 1913. 

Διαπιστώσαμε την πλεονεκτική από πάσης απόψεως γεωγραφική, γεωπο-
λιτική, στρατιωτική και οικονομική θέση της περιοχής μεταξύ Αιγαίου και 
Ευρώπης, Ανατολής και Δύσης, και καταδείξαμε ότι υπήρξε το μήλον της έρι-
δος όλων των γειτονικών λαών από αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι και σήμερα. 

Οι κάτοικοι της περιοχής από αρχαιοτάτων χρόνων ήταν ένας απλός λαός 
απασχολούμενος με τη γεωργία στην πεδιάδα των Σερρών και την κτηνοτρο-
φία στα ορεινά μέρη. Ήδη από την αρχαιότητα ξεπρόβαλαν ως κέντρα της 
περιοχής η Αμφίπολη και οι Σέρρες. Κατά τη βυζαντινή περίοδο και την 
Τουρκοκρατία, μέσα στο σύνολο των Μακεδόνων, ο πληθυσμός της περιοχής 
αναδείχθηκε γενναίος, επιδέξιος και ικανότατος στη διοίκηση, την οργάνωση 
και την πολεμική τέχνη με πολλα προσόντα ευφυΐας, αντοχής, ανδρείας και 
επιμονής στην ανάπτυξη του πολιτισμού και της επιστημονικής έρευνας. 

Οι κάτοικοι της περιοχής, προερχόμενοι από τις συγγενείς φυλές των 
Παιόνων, των Οδομαντών, των Ηδωνών, των Βισαλτών και πολλών άλλων, 
κατόρθωσαν να αφομοιώσουν το ελληνικό πνεύμα και να γίνουν αναπόσπα-
στο μέρος κατ’ αρχάς της Μακεδονίας και μετά όλης της Ελλάδος. Από αρχαι-
οτάτων χρόνων αγωνίσθηκαν και αγωνίζονται επί αιώνες για τη διαφύλαξη 
και τη διατήρηση της Ελλάδος από των από βορρά εισβολών των διαφόρων 
λαών. 

Για το σκοπό αυτό έκτισαν καινούργιες πόλεις, τις οποίες οχύρωσαν και 
κατέστησαν ισχυρά κάστρα που άντεξαν σε αλλεπάλληλες μακροχρόνιες πο-
λιορκίες. 

Η περιοχή υπέστη αλλεπάλληλες καταστρεπτικές επιδρομές διαφόρων 
βαρβάρων λαών που κατέσφαξαν τον πληθυσμό της, κατέστρεψαν τα έργα 
του πολιτισμού της και την εξουθένωσαν. Συνάντησε πολλές στερήσεις και 
δυσκολίες και αναγεννήθηκε εκ της τέφρας της. Δεν εξαφανίσθηκε από του 
προσώπου της γης, αλλά παρέμεινε, συνέχισε και συνεχίζει ανά τους αιώνας 
την ένδοξον ιστορία της. 
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Ο Κυριάκος Παπακυριάκου γεννήθηκε στο Άγιο 
Πνεύμα Σερρών. Αποφοίτησε από την Εκκλησι-
αστική Σχολή της Αγίας Αναστασίας Χαλκιδικής 
και από τη Θεολογική Σχολή της Χάλκης Κων-
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σιμο διατριβή με τίτλο Το Εκκλησιαστικό κή-
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δέκα χρόνια ως γραμματέας του Συνδέσμου 
Εφέδρων Αξιωματικών του νομού Σερρών. Επί 

των ημερών του ανεγέρθη ο ανδριάντας του μακεδονομάχου καπετάν 
Δούκα στην πλατεία του Ι.Κ.Α. Σερρών και στήθηκε το μνημείο των 310 
φονευθέντων αξιωματικών οπλιτών στο 3ο χιλιόμετρο της οδού Σερρών−
Βροντούς.
Εργάστηκε για τριάντα πέντε χρόνια ως καθηγητής και διευθυντής σε 
σχολεία της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Συνέβαλε ιδιαίτερα στην ορ-
γάνωση και λειτουργία της πρώτης Τεχνικής Σχολής Εργοδηγών και Τεχνι-
κών Βοηθών Σερρών και του Νυκτερινού Γυμνασίου και Λυκείου Σερρών. 
Συνταξιοδοτήθηκε το 1994.
Διατέλεσε έκτακτος επιμελητής αρχαιοτήτων νομού Σερρών. Με τις μα-
κροχρόνιες ανιδιοτελείς ενέργειές του βοήθησε στη συλλογή των αρχαι-
οτήτων του νομού, στην οργάνωση του Αρχαιολογικού Μουσείου και 
στην ίδρυση Εφορείας Κλασικών Αρχαιοτήτων στις Σέρρες.
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